

創 孵 世 代

VOL.24

I³ GENERATION = INCUBATION + INNOVATION + INVENTION



助科創起飛的 稅務策略



青創悟兩會精神促科創

推動創新科技在澳發展

“邦邦手”APP上線，做有品質的家居工程服務平台

“動創快樂 齊來手作”



ISSN-2664-6390

CONTENTS

目錄

創孵頭條

- 04 深度對話德勤中國(一):助科創起飛的稅務策略

創新動向

- 09 青創悟兩會精神促科創
10 推動創新科技在澳發展

創出未來

- 12 “邦邦手”APP上線,做有品質的家居工程服務平台
14 “動創快樂 齊來手作”

2021年3月號

編審與設計 Editor and Design / 澳門青年創業孵化中心

承印 Printing / 鴻興柯式印刷有限公司

發行業 Print run / 六百冊

發行 Publisher / 澳門青年創業孵化中心

澳門馬濟時總督大馬路 29號雙鑽 3樓 B

版權所有 翻印必究

澳中致遠投資發展有限公司自二〇一七年受經濟局委託營運澳門青年創業孵化中心以來,致力為有志在澳門創業創新人士提供多元化的支援服務。二〇一八年十月,創孵中心創立電子月刊《創孵世代》。自創刊以來,廣受大眾歡迎。為便利讀者,本刊於第十期起,正式發行紙本,繼續稟承創新創意的精神,致力於為本澳及各地創業者發掘、報導有關與青年創新創業相關的議題,以及提供創孵中心的動態資訊。

本期《創孵頭條》,邀請全球“四大”之一的德勤中國,共同探討在稅務優惠以及優化創投環境。《創出未來》分別介紹新晉會員項目“邦邦手”家居工程服務平台 APP,以及創孵中心大受歡迎的品牌活動“動創快樂 齊來手作”。



深度對話德勤中國(一)：

助科創起飛的 稅務策略

澳門當前正面臨經濟適度多元化及產業轉型的挑戰，渴求具有潛力的本地科創項目，著手從稅法、天使投資基金等方面進行研究，務求進一步為本地新創事業提供資本和增值服務。有見及此，接下來的兩期《創孵世代》將邀請全球“四大”之一的德勤中國，共同探討在稅務優惠以及優化創投環境方面，相關範疇的領軍人物能夠如何協助科創中小企發展，激勵天使投資基金進場。

加大稅務優惠，助科創企業進入資本市場

設立友善稅制，引進創投基金管理人才

在本期，我們邀請到德勤中國稅務及商務諮詢總監黃寶琪(Evy Wong)，集中探討澳門在稅務上，能如何激勵本澳科技創新事業的發展。

黃寶琪

Evy Wong

德勤中國澳門稅務及商務諮詢總監
為客戶提供澳門和香港稅務服務，包括集團架構重組、
公司重整、公司上市前擬定稅務計劃等稅務諮詢服務。

Q: Evy 您好! 作為德勤中國的稅務及商務諮詢總監, 也是澳門稅務及商務諮詢、以及企業稅服務領域的資深專家。您認為現時本澳的稅務環境, 有可推動科技創新產業發展的利好因素嗎?

A: 首先, 澳門稅制簡單, 稅收種類較少, 而且稅率較鄰近地區更具有競爭力。另一方面, 澳門特區政府也有推出針對性的稅務優惠給予科技創新企業。如對所得補充稅A組納稅人, 對其經財政局評定及核實的創新科技業務的研發開支提供額外的稅務扣減, 當中首300萬澳門元的研發開支可獲扣減該金額三倍的可課稅收益; 超出300萬澳門元的研發開支, 亦可獲兩倍扣減, 最高可獲1,500萬澳門元的總扣減。

另外, 財政局早前更推出《從事科技創新業務企業的稅務優惠制度》, 以本地從事科技創新業務的所得補充稅A組納稅人為對象, 凡營運科技創新業務滿一年且通過業務的計劃書、報告, 以及其他證明文件資格審核的企業, 由開始申報有可課稅利潤的年度起計算, 可獲豁免繳納三年的所得補充稅, 另外也享有包括職業稅、印花稅及房屋稅的稅務優惠, 這些稅務優惠, 皆有助於創業者前期資金流管理。

Q: 一般聽起來“所得補充稅A組納稅人”, 會覺得是個高門檻, 新創企業會因此被排除在外嗎?

A: 其實不然。任何階段的企業, 只要主動向財政局申請並能提供經會計師或核數師簽名



澳門青年創業孵化中心與德勤中國簽訂合作協議, 後者派出專業團隊成員定期駐場, 為創業者提供免費的諮詢服務。

及核實的賬目, 便可以成為所得補充稅A組納稅人, 相關的條件不會對初創企業形成掣肘, 相反, 只要營運滿一年就己能通過獲得稅務優惠的“門檻”, 可見稅務優惠措施並不只著眼於成熟的企業, 同樣地適合初創企業。當然, 考慮科技企業的發展週期, 三年內不一定就能進入市場獲利。未來, 澳門特區政府可以進一步研究, 或參考香港對於稅務虧損不設抵扣年限的做法, 在一定條件下允許延長稅務虧損滾存期限。

Q: 除了面向創新企業的稅務優惠, 依您所見, 本澳還能如何透過稅制, 激勵科創行業發展嗎?

A: 創投發展也是新產業發展的重要一環, 據悉特區政府正在為此努力, 研究建立與投資基金和相關管理制度相匹配的法律框架。從創投基金的角度, 當地法律是否具彈性、對基金的保護機制, 固然是考慮落地與否的因素之一, 同時還有友善的稅務政策。建議為滿足條件的基金提

供如稅額寬減的優惠, 或推動基金能透過現時澳門的避免雙重徵稅網絡來減輕他們的稅負壓力等, 這些都有助吸引投資人進場。

Q: 創投基金落戶還需考慮什麼因素?

A: 人才也是一個關鍵誘因。投資基金在吸納投資人以外, 還有資產管理和基金本身的管理營運, 都必須要行業內的專才才能勝任。由於澳門的現代金融業處於剛起步階段, 具備相關資歷的人才不多, 可以考慮先從外面引進, 一邊把產業做起來, 一邊培養本地人才。人才配備與新產業發展, 是“雞與雞蛋”的一種共生的、相輔相成的關係。聞及當局正研究金融人才儲備計劃, 希望能具針對性地、從頂層設計人才資源培訓, 滿足本地市場需要。法制、稅制、人才引入等應同步進行, 為吸引創投、激勵科創贏得時間, 爭取最大化效益。

預告:

在下期《創解世代》將與德勤中國在創投領域的資深專家, 針對性的探討鄰近地區的創投環境, 分析其對科創事業的影響作用。敬請關注。

實用資訊

德勤駐創孵中心 免費為創業者釋疑

為了幫助創業會員解決財稅法律、資金籌集、風險控制、企業管理等方面的“疑難雜症”，以專家知識經驗帶教，夯實青創的根基。創孵中心自營運以來，廣邀本澳相關知名機構企業合作駐場，恆常提供服務。德勤中國是其中一員。

作為澳門青年創業孵化中心的合作伙伴，德勤中國自2021年初派出團隊成員駐場創孵中心，恆常提供諮詢服務，範疇涵蓋業務拓展、應用程序與網絡安全、資金籌集、稅務會計、企業文化、股權架構等，以身帶教傳授知識與經驗，助力初創者在創業路上少走彎路。

有意諮詢上述內容的創業會員，可聯繫創孵中心預約服務。

德勤中國每周駐場服務：逢周一、三15:00-18:00

用家體驗 自德勤進駐創孵中心以來，已為眾多創業會員提供服務，獲得了可見成效。



經營智慧零售設備和智能售賣機的會員Mbox，於二〇一八年進駐創孵中心以來，目前全澳遍佈逾二百部咖啡機和售賣機。該公司市場及營銷部總監卓立豪表示，隨着公司業務拓展，正思考擴大融資渠道的方法，有意重新配置股權。透過德勤提供的諮詢服務，了解到“同股不同權”的可行性和案例，未來會就實施方案等再諮詢對方。此外，德勤亦會協助推薦法律專家，有助推進下一步的工作。



約克郡線上教育學院成立四年來，由最初的三人公司，團隊規模不斷壯大。創辦人黃敏莉表示，現階段公司面對建立管理文化的困難，坦言長期專注產品開發及經營的團隊對此經驗不多。德勤在諮詢服務中，助力他們建立管理思維模型圖和訂定工作時間表。

青創悟兩會精神促科創



澳中致遠投資發展有限公司、澳門青年創業孵化中心舉行“澳門青創學習全國人大、政協會議精神座談會”，由身兼澳區全國人大代表的創孵中心董事長崔世平、澳區全國政協委員黃顯輝就澳門如何配合國家“十四五”規劃、融入灣區發展，及完善香港選舉制度等分享見解，向逾四十位青創傳達“兩會”情況。

崔世平指出，兩會公佈的“十四五”規劃和2035年遠景目標，是國家未來十五年宏觀方向和大策略，對有意到內地升學、就業、創業的青年起重要的啟示作用。規劃中提到將加快數字化發展及提升科技貢獻率，他寄語從事科創者除持續提升核心技術，亦須關心科技的“人情味”。國家特別強調所推進的智慧化服務要適應老年人、殘疾人需求，做到不讓智慧工具給他們的日常生活造成障礙。他又用一串生動的“兩會密碼”解釋今年預期GDP增速、新增就業人口、失業率、能耗下降等關鍵指標，加深青年對是次兩會重要訊息的印象。

接著，黃顯輝委員介紹政協會議情況。認為中央對橫琴粵澳深度合作區建設的重視前所未有，儘管《橫琴粵澳深度合作區總體方案》尚未出台，但粵澳雙方已構建“共商共建共管”的體制機制，在部分專業人員的內地職業資格、民生居住、調解仲裁、法律援助等領域已落實或正在擴大兩地銜接。就完善香港特區選舉制度方面，他認為有關決定維護憲法和基本法確定的香港憲制秩序，有其需要性及迫切性。

在提問環節中，有與會者關注琴澳未來深度融合發展為創業者帶來的契機。主講嘉賓稱，未來將有更多創新中心成立加強基礎學科和前沿學科建設，促進新興交叉學科發展。各地雙創政策持續推陳出新，創孵中心亦定提供灣區資訊為青創者引路，創業者應結合自身的經營業務和服務範圍，主動掌握內地的環境氛圍及各種條件，特別是稅務及知識產權和商標注冊等方面的政策保障，理性分析，因地制宜。

推動創新科技在澳發展

轉載：力報 | 2021-03-24

吸引外地創科企業落戶本澳特區政府早在《2019年度施政報告》有關「深化城市建設」中，以「大力促進科技創新，全面建設智慧城市」為施政重點，同時配合2018年2月國務院印發的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的實

施。下月生效的《從事科技創新業務企業的稅務優惠制度》法案，對從事科技創新業務企業提供稅務上支持，吸引外地創新科技企業落戶本澳，推動創新科技在澳發展。



設立於澳門的迪奇孚瑞生物技術公司，致力於開發領先的體外診斷設備。

珠澳兩地發展科創各有優勢

早於2018年在橫琴及澳門設立生物技術公司，現時發展規模約有30人的迪奇孚瑞生物技術有限公司，是第三屆「『澳中致遠』創新創業大賽」冠軍，現時為澳門青年創業孵化中心會員。公司副總經理唐翔及其合作夥伴陳天藍接受本報訪問時認為，不論在珠海或澳門發展科創業務，均有一定的優勢，澳門在進

出口業務、資金成本等方面有優勢；而內地的人力資源成本方面較容易掌握，相信科創企業需要因應公司不同的發展階段需要尋覓發展地方。唐翔舉例表示，若果科創種類需要人力資源支持，則選擇內地開設公司，而下一個階段需要發展出口業務，就會選擇在澳門開展其業務運作。

拓展業務至大灣區各城市

據了解，迪奇孚瑞是一家專注於自動檢測的生物技術公司，致力於開發領先的體外診斷設備。迪奇孚瑞依託數字微流控技術，創新自動核酸分析系統，計劃應用於醫學疾病診斷、健康指數檢測、動植物疾病檢測、食品安全檢測等領域。陳天藍稱，澳門及內地均有科技創新扶持政策，他指出，內地綜合稅項較澳門低，同時澳門亦陸續推出不同政策扶持科創發展，因此均吸引他們在澳門及內地同步開設公司。他亦提及現時公司亦會透過其知名度，參加展會尋求合作夥伴，而現階段除了澳門及珠海，該公司亦有與廣州、順德等的高等學校及上市公司合作，佔總生意額的40%，未來亦會

進一步與其他大灣區城市加強合作，拓展業務。

冀放寬外地人才赴澳簽證標準

科創發展始終離不開「人才」。唐翔指出，澳門整體人口較少，而科創細分類別較多，相信在市場狹小的澳門中尋找適合某一領域的科創人才並不容易，因此期望政府可在合乎整體社會效益上，放寬外地技術人才赴澳簽證標準，但他相信該方面仍需得到社會各界共識。此外，他又指出，科創公司初期難以營運，因此建議政府可提供租金、稅收、研發項目補助等方面作出扶持。



陳天藍（左）指出，科創發展始終離不開「人才」，期望政府可在合乎整體社會效益上，放寬外地技術人才赴澳簽證標準。

進駐團隊介紹

“邦邦手”APP上線

做有品質的家居工程服務平台



古偉聰(後排右三)參與「創孵獨角獸考察團」,隨團訪察橫琴孵化器。

看準裝修、維修等家居工程服務在本地市場的需求，邦邦信息科技有限公司推出小程序平台，打造媒合消費者與裝修師傅、維修技工的線上平台“邦邦手”。

邦邦信息科技有限公司創始人古偉聰，2020年從哈爾濱工業大學環境工程專業畢業，在內地房地產開發公司擔任工程助理的短暫經歷之後，便開啟了他的創業之旅。創

業的契機是他裝修家居時的痛苦經歷，碰上資訊貧乏、行業欠缺規範、價格不透明等各種問題，讓他發現市場的痛點，並嘗試打造解決方案。同年，他夥拍擁有多年市場營銷經驗、從事新媒體運營及互聯網項目開發工作的黎傑財，以及修畢電機及電腦工程專業的同窗譚國楚，共同創立、營運“邦邦手”小程序平台。



古偉聰(右二)在創孵中心向經濟及科技局科技廳廳長謝永強介紹項目



古偉聰(右二)參加創孵中心舉辦的培訓課程

籌建公司的腳步剛邁出，未幾即遇上新冠疫情爆發，原已洽談的商戶紛紛打消合作念頭，步伐一度被打亂。他們唯有積極聯絡業界，幸好及時找到替代的商家達成合作，“邦邦手”得以於今年初正式上線。在這個平台上，用戶可瀏覽裝修師傅的技能資格，亦可實現在線詢價下單、預約上門等一條龍服務。而小程序的另一特色，是提供平台客戶服務，負責追蹤個案，把關品質。

疫後創業，有危有機，對此，古偉聰亦有體會。攜項目進駐澳門青年創業孵化中心，提供的免費辦公空間、會計法律專業諮詢，減輕了他們在資金上的壓力。創孵中心亦提供不同渠道，讓他們與各界溝通，探索市場。早前，經濟及科技局科技廳廳長謝永強訪創孵中心時，“邦邦手”亦即場作路演交流，並獲肯定項目貼合民生所需。

除人力資源外，如何將裝修原材料實現統一採購，如何整合龐大的市場資源，就算

有資歷的行家亦感棘手。古偉聰直言難度不小，但這初生之犢，卻認為在澳門建設智慧城市的機遇下，項目具有巨大發展潛力，並有信心把難題逐一擊破，實現成為消費者和裝修師傅間可信橋樑的目標。



“邦邦手”平台介面

藝術體驗工作坊 會員分享

動創快樂 齊來手作



會員項目“星塵敘STARDUST JOURNEY”分享創業經歷，還將展示扎染技術，參加者可以現場試玩及創造屬於自己的獨有的扎染花紋製品！

第一場：下午2時至3時15分
第二場：下午3時30分至4時45分

地點：澳門青年創業孵化中心A03
每場人數：12人
(名額有限，欲報從速)
免費體驗

掃二維碼報名
報名成功後，創孵中心將以電郵通知獲錄取名單

主辦單位：澳中致遠
澳門青年創業孵化中心
澳門青年創業孵化中心A03
澳門青年創業孵化中心A03
澳門青年創業孵化中心A03

“星塵敘STARDUST JOURNEY” 創意扎染工作坊



“星塵敘”創始人分享品牌故事



“星塵敘”產品展示銷售

藝術體驗工作坊 會員分享

動創快樂 齊來手作

2020年8月8日 14:00-16:00

手工拉花皂

圖片只供參考



本次工作坊只接受18歲或以上人士參與

澳門青年創業孵化中心A03 免費體驗 15人(名額有限，先報先得)

創孵中心今期邀請會員項目“禾沐手工皂坊”來現場分享！參加者同時可以體驗製作手工皂。相信大家對手工皂都唔會陌生，這款產品特色是與拉花藝術結合，造出具有特別紋理的天然健康手工皂，工作坊後大家仲可以拎返屋企體驗使用。有興趣嘅朋友千萬不要錯過，盡快報名！

報名成功後，創孵中心將以電郵通知獲錄取名單

主辦單位：澳中致遠
澳門青年創業孵化中心
會員項目：禾沐
28-24-105 www.mycic.com.mo
澳門青年創業孵化中心A03
澳門青年創業孵化中心A03

“禾沐手工皂坊” 手工皂製造及拉花工作坊



“禾沐手工皂坊”吸引一眾手作愛好者



認真製作中……

“Stuart Little” 日本皇家陶瓷彩繪工作坊

藝術體驗工作坊 會員分享

動創快樂 齊來手作

2021年3月13日 14:30-17:30

日本皇家陶瓷彩繪

新一年創孵中心為大家帶來新項目以及期待已久嘅藝術體驗工作坊！今次邀請到會員“Stuart Little”為大家分享創業經歷，同時參加者有機會體驗日本皇家陶瓷彩繪藝術，現場繪畫專屬自己既陶瓷花，製成作品可以拎走作紀念。名額有限，有興趣嘅朋友快報名！



日本皇家陶瓷彩繪完成品 (參考圖片)

掃二維碼報名
澳門青年創業孵化中心A03
12人 MOP 100/人(不設退費，名額不得轉讓)

主辦單位：澳中致遠
澳門青年創業孵化中心
會員項目：Stuart Little
澳門青年創業孵化中心A03
澳門青年創業孵化中心A03



“Stuart Little”創始人示範陶瓷彩繪



精美的成品

“動創快樂·齊來手作”

創孵中心自去年七月起，攜手青創會員舉辦“動創快樂·齊來手作”藝術體驗工作坊，邀請從事文創或手工藝創作的會員項目，以開設工作坊的形式，舉辦主題手作體驗工作坊，凝聚本地文創手作愛好者，同時，又可作為會員推廣行銷品牌產品的平台。

未及一年，“動創快樂·齊來手作”工作坊已舉辦四個主題共八場次的活動，每場都反應熱烈，好評如潮！今期“創出未來”，特意輯錄它的成果精華，與大家分享。



學員手持作品與導師合照



學員作品

藝術體驗工作坊 會員分享

動創快樂 齊來手作

2020年9月12日 西洋書法工作坊 沾水筆教學 14:00-17:00



澳門青年創業孵化中心A03 免費體驗 15人(名額有限，先報先得)

應到第五期工作坊，創孵中心邀請到新會員“Pensoul Calligraphy”為大家分享但嘅項目同創業歷程！參加者同時可以體驗西洋書法藝術，包括認識書法基本工具、使用方法及即場練習，完成後每人仲可以備定由自己親手製作嘅字句相框。名額有限，有興趣嘅朋友快報名！

報名成功後，創孵中心將以電郵通知獲錄取名單

主辦單位：澳中致遠
澳門青年創業孵化中心
會員項目：Pensoul
28-24-105 www.mycic.com.mo
澳門青年創業孵化中心A03
澳門青年創業孵化中心A03

“Pensoul Calligraphy” 西洋書法藝術工作坊

